





新春茶话会上,宁小五激情发言

2014年,马年正月初五 上午9时30分,宁晋县黄儿 营西村新落成的多功能 一村里人管它叫黄儿营 西村大剧院一 一的外面,车 水马龙,人来人往。

黄儿营西村一年一度的 新春茶话会在这里举行,500 多村民与前来祝贺的领导把 会场"挤得"无一虚席。

大厅里,舞台上方的 LED 显示屏上,"黄儿营西村 第二十一届新春茶话会"的 字幕分外醒目,舞台的背景 是一幅巨大漂亮的工笔牡丹 图,上面写着"花开富贵"四 个楷书大字,让人一看就觉 得吉祥。

宁小五一袭黑色的呢子 外套,白色衬衣,红色领带,短 短的头发根根竖起,站在台 上,显得非常干练、特别精神。

他要作党委书记 2013 年 工作报告,要向黄儿营西村 4156 名父老乡亲汇报 2013 年茶话会制定目标的实现情 况和 2014 年黄儿营西村的 发展蓝图。

自从 1993 年开始, 到现 在已经21年了,每年都有这 样一次茶话会,每次都有新 的惊喜、新的进步、新的梦 想。茶话会成了黄儿营西村 村民每年的新起点。

宁小五扳着手指把黄儿 营西村 2013 年的成绩一项 一项如数家珍地铺排开来。

"2013年茶话会上制定 的目标都一一实现了,其中 最重要的一个是拆迁! 纬四 街西头拆迁改造工程,老集 市街拆迁一期工程, 涉及拆 迁户25户,这是一个巨大的 工程!咱都知道,拆迁工作是 非常困难的,可是咱黄儿营 西村在拆迁过程中没有出现 过一点点麻烦,没有出现一 点点阻力,没有一户不愿意 让拆的,拆迁户们都积极地 配合咱村的整体规划,没有 一个人摆困难,没有一个人 让村干部跑第二趟!尤其是, 尤其是其中还有三座大楼。 为了咱村里的整体环境,他 们没有说一句不情愿的话, 就一个字,拆!更没有一个上 访的告状的,他们把他们住 了几辈子的地方献给了村 里,给咱们一个村的整体规 划做了贡献,为咱们黄儿营 西村的环境做出了贡献! 大 家看到了,咱把拆迁户也请 来了,为此,再次感谢咱们的 拆迁户!"说着,宁小五在台 上向他们深深地鞠了一躬! 这一躬,多少感谢尽在不言

顿时,台下响起了一片 掌声。拆迁户为大家舍小家, 村里人都跟明镜似的。这掌 声,该是怎样的一种情意, 不,是怎样的一种敬意啊!

接着,宁小五向大家数起了家底。"去年一年,咱村 固定资产的增长达到 6000 万元以上。大家都看到了,一 所小学和两个村民服务中心 建起来了。为了让咱们的后 代子孙有个好学校上, 光这 所学校就投资了 1600 多万! 两个广场,也是比较值钱的。 还有,就是这个花了600多 万的多功能厅……"说到这 里,宁小五指指脚下:"就是 这里! 就是咱们现在开会的 这里,已经投入使用了。我听 说村里有人叫它黄儿营大剧 院,我告诉大家,这里不是咱 黄儿营最大的剧院。村里已 经谋划了,将来,还要在村民 服务大楼的对面,建一个更 大更漂亮更像个大剧院的大 剧院! 这里是咱们村红白喜 事孩子过满月聚会的大厅。

从今天开始,谁家孩子要在 2014 结婚,定了日子的,就可 以报名了!

"另外,今天开完会,就 在这里吃饭!以前,开完会没 管过饭,是因为没地方,不是 管不起,今天,谁也不许走, 必须在这吃饭! 由社区支部 书记刘拴虎管饭!"宁小五的 话还没说完,就响起了一阵 阵掌声!这掌声里,绝不仅仅 是为一顿饭,其中包含着黄 儿营西村人的多少欢笑啊!

'过去的一年,我们的各 项公益事业不断取得新业 绩。我们的党员、干部、企业 家、厂长、经理、群众表现了 高度的责任感和事业心,积 极响应党委的号召, 高水平、 高质量地完成任务。去年的 正月初五,开完茶话会后,我 们的商会会长孙汉卿就和助 学基金会的 10 位会长商量, 每人拿出8万块钱,在刚出 正月就给村里捐了80万元, 咱们把他们评为了'2013年 度黄儿营西村新农村建设楷 模',等会儿我们要向他们发 奖! 今天,在这里,我再次向 他们表示感谢!"哗哗哗…… 掌声再次响起!随着掌声,大 家的目光向这十位身边的楷 模投去,向他们送去最衷心

掌声中, 宁小五又开始 为黄儿营西村规划未来:"马 年,村党委将实施五大重点 工程。1、投资 1000 万元,建 设顺心街(老市场街)南延工 程,与邱头道、泰安路接通; 2、投资220万元,开展宁联 创业辅导基地道路硬化、亮 化工程;3、投资150万元,安 装覆盖全村街道的监控系 统;4、投资5000万元,完成 新民居三期工程,预计7月 1日全部交付使用;5、投资 150万元,完善全村亮化、绿 化。请大家监督我们的工作, 给我们提出意见和建议。

茶话会继续着,黄儿营 西村父老乡亲的热血继续沸 腾着,他们说:"宁小五的报 告全是心里话,里面全是干 货没有水分,全是小米干饭 没有汤,有他这样的书记,我 们信得过。

宁小五说:"我不会说大 话,就会干实事,这些目标能 实现我就干,实现不了,马上 我就下台,让年轻人干!"

喜看马年,马到成功!一 幅更加美丽、辉煌的画卷正 在黄儿营西村铺展开来……



"黄交会"

2013年农历十月初四到十 月初九,宁晋县黄儿营西村人山 人海,熙熙攘攘,一年一度的物 资交流大会"闪亮登场"。

黄儿营西村每逢四、九是 一个月六个集的传统已有 101年的历史。每逢集日,邢台 的宁晋、新河及衡水的冀州、石 家庄的辛集,三市四县有一万多 人云集黄儿营西村。

101年,从1912年开始,到现 在已经一个多世纪了。宁小五曾 经细心地查过,这一年是农历壬 子年、鼠年;大清帝国宣统三年、 "中华民国"元年。1月1日,孙中 山在南京就任中华民国临时大总 统。2月12日,清帝下诏退位,清 朝覆亡。3月10日,袁世凯在北 京就任临时大总统,中国进入北 洋政府军阀混战的民国时期。

宁小五就琢磨,1912年,是 一个极其动荡的年份,但是为什 么这些巨大的政治变革不但没 有把黄儿营西村冲击得七零八 落,相反却埋下一颗名叫市场的 这样一个有着极其茁壮生命力 的种子? 他不由得想起了小时候 听到的一些关于赶集的传说。

那时候,老百姓在集市上卖 东西,叫做"资本主义尾巴",又 叫做"投机倒把",是被严禁的 事,如果被抓住了,秤杆要被折 了,货物要被没收了,人要被抓 了,还得通知自己村的干部来领 人,要是长期不改,就得"蹲班 房"。在"集体一敲钟,百姓就上 工"的年代,农民不叫农民,统称 公社社员,社员靠的是凭工分分 粮吃饭,谁一晌不出工,就得向 生产队长请假,队长不准假就算 误工,误工就得扣工分,实际就 是扣"口粮"。"得罪了支书没法 活,得罪了队长干重活,得罪了 会计挨笔戳,得罪了保管挨秤 砣。"四个"得罪不起"是当年号 称"社员"的农民生活的真实写 照。所以,一般人根本不敢去做 小生意,也不能做生意,因为没 有一个"准假的队长",也没有一

个安全的地方让人们去做买卖。 但黄儿营西村不同,它地处 三市四县交界处,传说中的"三 不管"在这里变成了"四不管"。 平时一般没人检查,即使有人突 然来了,在谁家门口,谁就把摆 摊的人领到家里,就把做生意的 说成是自己家的人给保护起来。

有一次初九大集,街上有人 大喊"有人来查了!"大家纷纷乱 跑,一个老头把地上的东西胡乱 包在一起,站起来就隔着墙头扔 到身后的人家里,背着手唱起: "临行喝妈一碗酒,浑身是胆雄 赳赳……"检查人员看了看他。 他也回头看了看检查人员,从从 容容没事人一样走过去了。等检 查的人都走了,他进去一看,人 家已经给收拾到屋里了,包裹一 动没动。他要感谢,人家分文不 要,他又接着拿出来继续卖……

就这样,黄儿营西村用朴实 真诚的民风保护着这些"尾巴" 越传越远。方圆多少里,做小生 意的谁都知道,到这儿做买卖不 怕被割"尾巴"。结果,谁都往这 来,"资本主义尾巴"在这里越来 越长,黄儿营西村的集市也越来 越兴旺。

野火烧不尽,寒风春又生。是 农民生计所迫,是生存的需要 可贵的是一个集市活了三市四 县,也活了黄儿营西村。"要不谁 会在那样一个年代里提心吊胆甚 至是冒着生命危险去赶集赶会, 要不黄儿营西村的村民保护小商 贩啊?"宁小五思考过来思考过 去,得出这样一个朴素的结论。

想买在门口就可以买,想卖 在门口就可以卖,这就是黄儿营 西村走向富裕的活水。也正是从 这时开始,宁小五给自己制定了 一个原则:每做一件事,都要看 看对老百姓有没有好处,有好 处,就全力以赴,快干、干好。

"无农不稳,无工不富,无商 不活",在商海大潮中搏击风浪 的宁小五自然懂得这个道理。他 早就意识到,黄儿营西村的市场 一直在旧街里,市大场小,近些 年汽车越来越多,出入极其不方 便,虽然 1997 年集市搬到了市场 街,但随着物资交流大会的成 立,集市规模再一次扩大,市场 占地又一次成了发展的瓶颈。于 是,在2007年投资180万元翻建 了占地 255 亩的黄儿营市场的基 础上,宁小五上任后,仅用两天 就和干部凑了200万元,俩月就 把长800米的旧市场街修通了。

现在,商贸已经成了黄儿营 西村的一大特色,市场拥有门店 300 多家、摊位 2000 多个,有电 线电缆辅料、物流、电器、农产品 交易、餐饮住宿、建材家具等8 个专业市场,年交易额8亿元, 并辐射到新河、辛集、冀州等县 市。2013年2月,他们又投资 1360万元,建成了千米商业步行 街,路面宽度达到20米,打造了 一条购物休闲的精品街、窗口 路。如今,黄儿营市场已成为宁 晋县东部规模最大的商品物资 交流中心。

去年十月初四到初九的六 天物资交流大会,黄儿营西村人 流似海,物流其畅,好一派繁荣 景象。宁小五特意到街上走了一 圈,他看到既有来自方圆几十里 的乡亲们,又有来自天南海北的 朋友,市场上购销两旺恰似火。 这种红火怎么能不让人得意扬 扬呢?

前来赶集的乡亲们都戏说: "广州有广交会,香港有港交会 这不正是我们的'黄交会'吗?



热闹祥和的市场街

评论

征掌声从心里响起

刘增舰

得到的。比如说,人们熟悉的

宁小五在黄儿营西村一 年一度的茶话会上的发言不 到 10 分钟,却迎来村民三次 雷鸣般的掌声。笔者亲临现 场感悟到,这一次次掌声,不 是网店店主故意提高嗓门喊 "亲,给个好评哦"时买家"无 奈"的掌声,而是村民在用一 个简单的动作传递着为干部 "点赞"的心声。

讲话和读文章一样,都 有标点符号。而符号的停顿, 在上小学时老师都曾教过我 们。现实中,有些党员干部在 读文件、讲话时经常停顿在 一些不该停顿的地方,这时 如有"知趣"的下属或群众, 便会"热烈"鼓掌。这是干部 在向下属或群众要"掌声"。 但掌声不是靠"要"就能

笑星"巨匠"赵本山、"非著 名"的"著名"演员郭德纲,他 们一上台,台下的观众就会 情不自禁地报以热烈的掌 声。在央视春晚的舞台上,赵 本山一上台,观众就送掌声, 是因为观众真心感激他带给 我们笑声的21次坚持、坚持 再坚持。而郭德纲把听相声 的都是去找乐放在首位,用 他重复无数遍的"郭氏"砸挂 和其给"于谦爸爸"换过上百 次身份的"开涮",使得观众 看到他一出场就给掌声,一 开口就有笑声。还有最近一 年很火的节目《我是歌手》里 的歌手,他们的每次登台,都 能让现场和电视机前的观众 与久违的眼泪见面问好,正

是他们用自己对歌曲的爱, 用深情的歌喉触动了人们的 心灵, 才换来人们内心真挚 地拍手、真心地叫好。 可见, 同样是掌声,"要"与"送"的 目的不同,这造就了它们是 否出自内心的"天壤之别"。

宁小五台上得到村民的 三次掌声,实际是他台下给 村民"掌声"的"回声"。从黄 儿营西村村民献给宁小五的 掌声中我们读懂了:掌声,一 个简单的动作, 能给你带来 无穷无尽的遐想;掌声,是春 天的初雨,滋润干渴的土地; 掌声,是冬天的一抹暖阳,照 进心房,给人温暖;掌声,是 一股清泉,叮叮咚咚,给人带 来听觉盛宴……

开放与包容

刘增舰

开放与包容创造了这个世 界,促进世界向前发展。

101年,一个多世纪,黄儿 营市场经久不衰,春风几度,它 历经时代的变迁、坎坷不可以 说不多。春风度人们得到福祉, 那坎坷也让人忧伤并变得智 慧。和其他市场一样,回顾黄儿 营市场的历史,人们记忆犹新: "经过淹,经过旱,经过蚂蚱滚 成蛋,经过地球打颤颤。"坎坷 使人历练,春风让人得到实惠。 但它历史存在之长, 它经久昌 盛不衰, 无不彰显着黄儿营西 村人的开放和包容。

也许有人会说,百年的市场

并不少见,但在那"割尾巴"的 年代,只能在市场胡同里"袖里 来袖里去"不敢见"阳光"而交 易"布票"、"粮票",街畔摊售个 土布常被"踢摊子"、"夺秤子"、 "没收货",集市上的居民见了 躲之的多,站出来保护的却不 多见。黄儿营西村人属于后者, 也许这就是"开放包容"之心使

票房或许是衡量市场价值 最直观的尺度。进入黄儿营市 场不需要门票, 但也有无形的 "门票":几里、几十里赶黄儿营 的集会,或骑车要耗时,或乘车 要付费,或开车要烧油,每月六

个集日,每个集日万余人会集 黄儿营市场,如果把路费算作 "门票",每人赶一个黄儿营集 按5元的路费计算,就是3万 元,这不能不说是一个不小的 "票房"。如果把它的年交易额8 个亿作为衡量黄儿营市场价值 最直观的尺度的话, 黄儿营市 场的"票房"抢手是因为人们从 中得到了"赚头"

评论

其实,人在挑剔着市场,市 场也在挑剔着人。人和市场在 互相挑剔中互相改变着,这改 变遵循一个原则: 开放与包